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Στον Ρόντρικ Μττίτον 
φέτος ίο βραβείο Ράνσιμαν
Για το βιβλίο «Ελλάδα - Βιογραφία ενός σύγχρονου έθνους»

Το να καλύψει κάποιος πρόσφατους αιώνες της ελληνικής Ιστορίας 
απαιτεί κουράγιο, καθώς υπάρχουν πολλές ισχυρές απόψεις για το τι 
πρέπει να γράφεται και με ποιον τρόπο. Ο καταξιωμένος νεοελληνιστής 
Ρόντρικ Μπίτον το διαθέτει.

Της ΜΑΡΓΑΡΙΤΑΣ ΠΟΥΡΝΑΡΑ

«Σίγουρα όσοι συμμετέχουμε cos 
κριτέε θα χρειαστούμε μεγάλες 
ποσότητεε καφέΐνηε μέχρι να ετιι- 
λέξουμε τον νικητή του φετινού 
βραβείου Ράνσιμαν, ανάμεσα στα 
επτά αριστουργήματα που μπή
καν στη βραχεία λίστα και που θα 
βρουν πρόθυμοί αναγνώστεε τό
σο στο κοινό όσο και amus ειδι- 
κού3», έγραφε στην ανακοίνωσή 
του πριν από λίγο καιρό ο πρόε- 
δροε ms επιτροπή5 Πίτερ Φρόν- 
κοπαν, καθηγητή$ Παγκόσμια5 
Ιστόρισε και διευθυντή3 του Κέ
ντρου Βυζαντινών Σπουδών στο 
Πανεπιστήμιο ms Οξιρόρδηε. Την 
περασμένη εβδομάδα έγινε γνω
στό πωε ο καταξιωμένοε νεοελλη- 
vioms Ρόντρικ Μπίτον, oponpos 
πλέον καθηγητήε στο Kivyks Κό- 
λετζ του Λονδίνου, ήταν εκείνο5 
που επικράτησε xapis στο βιβλίο 
«Ελλάδα - Βιογραφία ενόε σύγχρο
νου έθνουε» (το οποίο κυκλοφό
ρησε πέρυσι στα αγγλικά από ns 
εκδόσεΐ5 Penguin Random House 
και στα ελληνικά από ns εκδόσειε 
Πατάκη). Η απονομή έγινε δια
δικτυακά με προσκεκλημένο τον 
Στάθη Καλύβα, που εξήγησε με 
ευσύνοπτο τρόπο γιατί η ελληνική 
επανάσταση έχει διαχρονική αξία.

Ο Μπίτον, τέωε κάτοχοε ms 
ιστορικήε έδρα5 Κοραή, έχει πά
ρει το έπαθλο άλλε3 τρεΐ3 φορέ5 
στο παρελθόν, «μια και διαθέτει, 
oncos άλλωστε και ο Ράνσιμαν, την 
ικανότητα να γράφει έτσι ώστε να 
μπορεί να συγκινεί τον δήμο και 
mus σοφιστέε», λέει στην «Κ», το 
μακροβιότερο μέλθ5 ms κριτικήε 
επιτροπή5 του βραβείου, Aiomons 
Καψάληε, που κλήθηκε και aums 
να καταναλώσει μεγάλε3 ποσότη- 
τε3 καφέ για να διαβάσει μέσα σε 
λίγουε μήνε5 40 με 50 υποψήφια 
πονήματα. «Πάντοτε προκαλεί πο
λύ θετική εντύπωση κάθε χρόνο 
ο αριθμόε των ιδιαίτερα αξιόλο
γων βιβλίων στην αγγλική γλώσ
σα που αφορούν την Ελλάδα από 
την προϊστορία ms μέχρι σήμε
ρα. Συνήθωε οι νικητέε εστιάζουν 
το βλέμμα tous στην κλασική αρ
χαιότητα και είναι λίγε3 οι φορέ5 
που ξεχωρίζει κάποια έκδοση που 
να μην αφορά αυτή την περίοδο, 
oncos λ,χ. η βιογραφία ms Ελλάδαε 
oncos τη συνέλαβε ο Μπίτον», λέει 
ο λογοτέχνη, που είναι και ο μό- 
vos συμπατριώτη pas που μετέ
χει ms επιτροπή5.

Ο Anglo - Hellenic League
Το βραβείο Ράνσιμαν είναι evas 

0sap0s διεθνού5 ακτινοβολία5, που 
θεσπίστηκε το 1986 από τον σύλ
λογο Anglo - Hellenic League npos 
τιμήν του διάσημου βυζαντινολό- 
γου ο onoios κατάφερε να βγάλει 
μια ολόκληρη ιστορική περίοδο 
από το σκοτάδι και να την κάνει 
να λάμψει καλειδοσκοπικά μέσα 
από το επιστημονικό και συγγρα
φικό του έργο. Ο εμβληματικόε 
ελληνοβρετανικόε cpop0as Anglo - 
Hellenic League ιδρύθηκε το 1912- 
13 εν μέσω των Βαλκανικών Πο
λέμων, όταν η προπαγάνδα κατά 
ms Ελλάδαβ στη Βρετανία χρεια
ζόταν ένα είδθ3 αντίβαρου omus 
κύκλοι των ακαδημαϊκών και των 
εν γένει καλλιεργημένων ανθρώ
πων. Εκτοτε έχει διαδραματίσει 
σπουδαίο ρόλο σε αυτό το πεδίο. 
Επικεφαλή3 σήμερα είναι ο διπλω
μάτη Τζον Κίτμερ, που χρημάτισε 
πρέσβη του Ηνωμένου Βασιλείου 
στην Αθήνα, μιλά απταίστωε τα 
ελληνικά και ολοκλήρωσε διδα
κτορική διατριβή για τον Ρίτσο. 
X0pis ons δικέε του άοκνεε προ- 
σπάθειεε και τη συνεχή έγνοια του, 
το βραβείο, που κλείνει 35 χρόνια, 
συνεχίζει με αξιώσει για το μέλ
λον 0xovms μάλιστα εξασφαλί
σει δύο νέουε χορηγούε, το Ιδρυ
μα Αθανάσιου Λασκαρίδη και το 
Ιδρυμα Λεβέντη.

«Το βραβείο αυτό αποδεικνύει 
ns ισχυρότατεε σχέσειε ανάμεσα 
στην Ελλάδα και τη Βρετανία, αλ
λά και ανάμεσα στον αγγλόφωνο

ΕΛΛΑΔΑ
ΒΙΟΓΡΑΦΙΑ ΕΝΟΣ 

ΣΥΓΧΡΟΝΟΥ ΕΘΝΟΥΣ

Συνήθως οι νικητές εστιάζουν το 
βλέμμα τους στην κλασική αρχαι
ότητα και είναι λίγες οι φορές που 
ξεχωρίζει κάποια έκδοση που να 
μην αφορά αυτή την περίοδο.

Ο διπλωμάτης Τζον Κίτμερ, που 
χρημάτισε πρέσβης του Ηνωμένου 
Βασιλείου στην Αθήνα, μιλάει απταί- 
στως τα ελληνικά και ολοκλήρωσε 
διδακτορική διατριβή για τον Ρίτσο.

Το βραβείο θεσπίστηκε 
το 1986 προς τιμήν 
του διάσημου βυζαντι- 
νολόγου, που κατάφερε 
να βγάλει μια ολόκληρη 
ιστορική περίοδο 
από το σκοτάδι.

κόσμο και τον κόσμο του Ελληνι
σμού. Ο θεσμόε αναγνωρίζει την 
επιθυμία πολλών αναγνωστών να 
εισέλθουν με τη φαντασία mus, 
με κατανόηση αλλά και με ενσυ- 
ναίσθηση στην ελληνική Ιστορία, 
από ns Μυκήνεε ms apxaionnas 
μέχρι και τη σημερινή εποχή. Θε
ωρούμε πωε όλα αυτά τα χρόνια 
συντελεί ένα σημαντικό ρόλο στη

διαπολιτισμική ανταλλαγή», λέει 
ο διπλωμάτηε στην «Κ». Η αλή
θεια είναι πωε μέσα σε αυτέε ns 
τρεΐ5 και πλέον δεκαετίεε, πολλοί 
καταξιωμένοι επιστήμονεε έχουν 
βραβευτεί, oncos ο Μαρκ Μαζάου- 
ερ, ο Αντονι Μπίβορ, ο Ρίτσαρντ 
Κλογκ, η Κάθριν Φλέμινγκ. Σπα
νιότερα βρίσκει κανεΨ Ελληνεε 
νικητέβ, KaOcbs, oncos εξηγεί ο 
Aiomons Kai(j0Ans, «θα πρέπει 
να έχουν γράψει απευθείαε στα 
αγγλικά και να μην είναι κάποιο 
έργο το οποίο μετέφρασαν. Ενα 
από τα κριτήρια που παραμένει 
σε όλα αυτά τα χρόνια παρουσί- 
as του βραβείου είναι η πρωτό
τυπη δουλειά».

«Είχαμε την τύχη να διαβάσου
με μερικά εκπληκτικά βιβλία φέτοε, 
συμπεριλαμβανομένων πολλών 
που ήταν θαρραλέα και φιλόδοξα 
και αφορούσαν είτε την επαναδι- 
ατύπωση γνωστών ιστοριών εί
τε αληθινά πρωτότυπε3 έρευνεε 
για θέματα που σπάνια ασχολεί- 
ται κανεύ μαζί tous», είπε στη δι
κή του εισήγηση ο πράεδρο5 ms 
επιτροπήε, Πίτερ Φράνκοπαν. «Το 
βιβλίο του Ρόντρικ Μπίτον συνδυ
άζει άλε3 αυτέ3 ns ιδιότητε5. Δεν 
είναι εύκολο να γράψειε ένα ιστο
ρικό βιβλίο για ένα ευρύ αναγνω
στικό κοινό, καθώε αυτό απαιτεί 
πραγματικέ3 ικανότητε5. Το να 
καλύψει npoacpamus αιώνεε ms 
ελληνική3 Iampias απαιτεί opcos 
και κουράγιο, KaOciis υπάρχουν 
πολλέ5 ισχυρέ5 anoi|ms για το τι 
πρέπει να γράφεται και με ποιον 
τρόπο. Os κριτική επιτροπή κρί
ναμε ότι αυτό το υπέροχο βιβλίο 
ενσάρκωνε ιδανικά το πνεύμα του 
βραβείου Ράνσιμαν».

Eiaos από τη βιογραφία ms Ελ- 
λάδαε από τον Μπίτον, στη βρα
χεία λίστα έβρισκε κανεψ τη θαυ
μάσια μετάφραση ποιημάτων του 
Μιχάλη Γκανά στα αγγλικά από 
mus Ντέιβιντ Κόνολι και Τζόσουα 
Μπάρλεϊ των πανεπιστημιακών 
εκδόσεων του Yale, ένα βιβλίο του 
Ντίμιτερ Αγκέλοφ για τον Θεόδω
ρο Λάσκαρι ιδρυτή ms αυτοκρα- 
mpias ms Niicaias, την Τροία του 
Στίβεν Φράι, το εκπληκτικό βιβλίο 
ms Γκόντα Φαν Στιν για τα υιοθε
τημένα Ελληνόπουλα cms ΗΠΑ και 
την Ολλανδία μετά τον Β’ Παγκό
σμιο Πόλεμο και τη «Σελήνη στην 
ελληνική και ρωμαϊκή φαντασία» 
ms Karen ηί Mheallaigh.
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